

初探海外华人事工各种模式

林厚彰博士（SIM海外华人事工代主任/SIM东亚区总主任）

SIM国际事工差会东亚区的办事处自2007年开始，蒙差会总部授权开发海外华人事工。当时已有许多中国人往世界各地迁移，无论是工作、经商、求学甚至是移民。SIM海外华人事工首位主任夏长华牧师（博士）就曾与笔者进行一些初步调研，并且思考开发华人事工的各种模式的可能性。如今，事过约十年，我们回首看看过往神的恩眷，感谢神的恩典，让我们稍有些成就。我们深感要作的事工还很多，在此愿意和你分享各种事工模式的利与弊，盼望鼓励更多人加入这个行列，分头去完成向海外华人宣教的大使命。

简单地说，向海外华人宣教可有下列三种模式：

- （一）使徒保罗的模式
- （二）驻扎宣教士的模式
- （三）动员当地教会向华人传福音的模式

让我一一分享各种模式：

（一）使徒保罗的模式：

从使徒行传里，我们看到使徒保罗三次刻意游行诸地传扬福音。他在很多地方逗留的时间并不长，他布道并领人归主后，就马上开始栽培他们，给他们门训，以致不久之后这些新信徒就能一起聚会并活出主爱，带领他人归主。当中较成熟的门徒还能担起领袖的责任，保罗或他的团队也不时到访给他们鼓励，并深入教导他们、巩固他们。

我们在好多地方也使用这样的模式。藉着现代科技，我们提供讲道DVD、见证及其他培训材料给他们使用；我们的同工也不时到访，进行培训并给予鼓励。

这样的模式效果如何呢？感谢主，效果还不错，只是比起下一个模式而言，这个『使徒保罗的模式』还是有不足的地方，例如在某些地方新成立的团契，会遇到一些不易解决的问题，很多时候当地的信徒领袖也无法解决；因此这个模式的团契增长较慢。

编者语

SIM海外华人事工自2009年开始至今已经进入第九个年头了！感谢两届事工主任夏长华牧师和陈朝强牧师皆退而不休，分别担任海外华人事工顾问和东亚区代表，继续为海外华人之福音需要效力。目前我们的宣教工场分别位于南非、尼日利亚、安哥拉、津巴布韦、莫桑比克和埃塞俄比亚六个国家。从今期开始，我们将逐一介绍这六个国家的事工现况；也请多多为他们的需要祷告（参看末页）。

(二) 驻扎宣教士的模式：

顾名思义，这种模式是差派通晓华语的宣教士上工场去，长久驻扎在一个地方，牧养并培训信主的人。我们发现这种模式是最好也是最受欢迎的模式。虽然从经费来说，付出的代价不小，但它的果效却是令人鼓舞的！我们发现宣教士在布道的同时也能继续作门训及其他的培训，因此整体来说，这种模式的团契和教会发展得比较快而且信徒灵命成长也较扎实。

(三) 动员当地教会向华人传福音的模式：

这种模式是先努力地鼓励当地教会向华人宣教有负担并有所行动！也就是向华人传福音后，再把他们带进当地人的教会，希望他们融入当地人的教会，在当中学习并成长。

从神学、宣教学甚至是政治角度来看，这是最好的模式，但问题是行出来不易。许多未信主的中国朋友对当地人的文化难以了解，更不愿融入其中。因此这是不易行的一个模式。

笔者在新加坡曾经鼓励一些教会采用这种模式，但屡屡失败，最终还是在现有的教会内特别成立中国人团契来服事他们。在非洲某些地方，我们带领一些当地信徒与我们一起向中国人传福音，然后再为那些信了的人特别设立中国人团契。这样的作法还算不错。

总结

依我们过往的经验，差派宣教士并驻扎当地，向当地中国朋友传福音并栽植教会，这是最好且最有效的宣教模式。我们相信当他们接受了福音及圣经的教导后，他们就能接受其他文化并愿意融入其中。

SIM 海外华人事工的异象是「有华人餐馆的地方就有华人教会，有宣教禾场的地方就有华宣同工」。所以，请为SIM海外华人事工祷告，我们需要大量通晓华语的兄弟姐妹加入并愿意长期驻扎于非洲各国，唯有如此，才能更有效的传扬福音并培育主耶稣的门徒。

心系之地

陈翠玲牧师 (SIM驻尼日利亚宣教士)

寻找答案

我生长在一个不信主的家庭中。在家中我们都被分配做不同的家务，我的工作就是负责供奉那些神明，因此每天早上与傍晚我都要为它们上香；初一十五也要烧元宝蜡烛。每次上香时我都会向这些神明祷告，但我觉得它们都没有听我的祷告，因此我开始怀疑这些神明。另外，我希望死后能上天堂，我不要下地狱，因常听人说地狱是一个很恐怖的地方，但其实我没有把握能去天堂。

我听说那些做善事及烧很多元宝蜡烛的人，死后可以上天堂；又听说只要信阿拉，死后也可以上天堂；还有人说信耶稣也是可以上天堂。我心想：每个人都有他们的信仰，而每个信仰都说死后可以上天堂，那么等到我死的时候，天堂满座没位子怎么办？我将会去哪里呢？因此，我开始寻找答案，寻找一位可以保证带我上天堂的神。

蒙恩又蒙召

在我十八岁那年，有人与我分享主耶稣的福音，当时我就接受了主耶稣做我个人的救主。信主后，我知道我一定可以上天堂，因主耶稣已为我预备了地方；我也知道主耶稣是听祷告的神，因祂是活的神。

信主大概两年后，神通过一部宣教影片『Peace Child (和平之子)』呼召我。影片中有一句话深深感动我：『我要差你到一个遥远的地方，一个你不懂当地语言的地方，在那里你要宣讲我的福音。』那时候我对神说：『我愿意去！』在同一时候，神也把非洲放在我心里。

但事实上，那个时候我还没有预备好自己来事奉神，因此我逃避神的呼召有三年之久。在那段时间里，我心里没有平安和喜乐。经过很大的挣扎之后，我终于顺服上帝并进入神学院受造就。毕业后，我在教会事奉了三年，然而在这些年中，我一直听到一个微小的声音对我说：『我要差你到一个遥远的地方...在那里你要宣讲我的福音。』而我对非洲的负担也越来越重，我知道上帝要我到非洲事奉祂。经过了祈祷和挣扎后，我申请加入SIM国际事工差会，从1989年至1996年我在尼日尔的高尔美医院 (Galmi Hospital) 事奉。

离开尼日尔将近二十年了，但非洲还是在我心里，我还是期望能回去那里事奉。在过去的四年里，我一直为此事祷告。2014年10月，我再次申请加入SIM，我希望到非洲的中国侨民当中事奉。在整个非洲大陆大约有两百至三百万的中国侨民，但只有不到三十间讲华语的教会关心这群人。

2016年12月1日，我终于再次踏足非洲大陆。当飞机降落在尼日利亚首都时，我心里很是激动！二十年了，终于可以再次回到我心所系之地。虽然离开非洲这么久，但一切还是那么熟悉，在适应上没有什么问题；更奇妙的

是，二十年来完全没有听到也没有机会说的豪萨语也还记得很多。

如今，能够再次回到非洲事奉，一切乃是神无尽的恩典。这不是我自己有什么过人之处，完全是因为祂的怜悯，成全我心之所系。感谢主也求主帮助，让我能继续在宣教工场传扬祂的大爱。

代祷事项：

1) 三月份与前来短宣的海外华人事工前主任夏长华牧师，到几个地方寻求开拓华人团契的机会，愿所联系的都能成功被建立；

2) 这里的华人移民很多，华人宣教士却寥寥无几，请祷告有更多海外华人教会和弟兄姐妹看到这里的需要，也愿意以各样的方法参与其中；

3) 来非洲之前在原居地动过小手术，虽已康复，但在这里还需面对其他的健康问题，例如气候和风沙，导致哮喘发作。请继续为身体健康和饮食睡眠等祷告。



摄于当地华人超市

备注：

如果你想进一步了解陈牧师的事工，欢迎和我们联系 info@simeast.com

埃塞俄比亚



埃塞俄比亚 (Ethiopia) 是一个位于非洲之角的主权国家。首都及最大城市是阿迪斯阿巴巴 (Addis Ababa)，这里也是非洲联盟 (African Union) 的总部。埃塞是全球人口最多的内陆国家，以及人口第二多的非洲国家，有近一亿人口；保守估计这里的华人有十五万。埃塞是一个具有悠久和丰富的基督教传统的国家，早期基督教从公元一世纪开始就已经在埃塞北部和中部传播了。现在在全国人口中62.8%信仰基督教（其中43.5%是东正教）。埃塞也是伊斯兰教最早传播到的国家之一，约有33.9%的穆斯林。（资料来源：维基百科）

2015年3月，时任SIM海外华人事工主任的陈朝强牧师前去埃塞拜访，联系了SIM埃塞主任并会见当地国际教会 (International Evangelical Church, 简称IEC) 之主任牧师，探讨华人事工的发展。两对当地的美国宣教士夫妇对华人事工极其支持，感谢神也为埃塞预备了一对来自中国大陆的传道夫妇，他们负起带领华人团契之责。于是埃塞华人团契正式纳入成为国际教会的华人事工，SIM海外华人事工将在各方面给予搭配和支援。

来自埃塞俄比亚的问候

赵进传道

主内肢体大家好：

这是来自埃塞俄比亚的问候，在此谨代表埃塞华人基督徒团契向主内弟兄姐妹问安。愿2017年里，主恩满溢。

我来埃塞之前，由我香港巴拿巴差会所打发的第一批实习生在埃塞已将近一年时间，他们也奠定了华人团契的基础。一年期满，他们各自回国，而华人福音的需要与日俱增。我获悉此需要后，有意来埃塞。于是2014年12月10日带着妻子来到首都阿迪斯阿巴巴。当时我们没有合法身份，很多事工也不方便开展。据我了解，埃塞的华人聚会是从几位基督徒多年前就开始了。当时有来自台湾的牧师带领，但后来因某些原因，他们撤离埃塞，华人的聚会就此告一段落。之后我们才结识SIM的宣教士，埃塞SIM美国宣教士看见这里的需要，开始每主日下午带领华人基督徒查经已经半年有余。

我到埃塞后，只是在他们的基础上巩固聚会的稳定性，尽力增强圣经的教导。半年后，在时任SIM海外华人事工主任陈朝强牧师的推动下，埃塞华人团契和国际教会进入深层次链接的阶段，有意同工一起做华人事工，于是邀请我做中文部主任，经历重重办理证件的困难后，于2015年9月1日，我正式入职于国际教会；从此我和妻子也有了合法的身份。

经过近期的了解，埃塞华人有很多的需要，其中包括合法的身份、安全的顾虑、饮食习惯、宗教文化、气候以及语言的需要；最重要的就是“抛妻弃子”在埃塞的生活带来的孤独感和需求感倍增；而诱惑无处不在，他们的生活上、伦理上、心灵上、工作能力和金钱的需求上，都需要正确的引导。在这个超过十五万华人的工场，却只有一个刚刚成立，仅我们夫妻俩和两位神学生，以及三十位左右基督徒稳定参与聚会的华人团契；很多时候华人同工们面对很多事都束手无策也无可奈何，大家只能祈求神的帮助，相信神的应许，靠着圣灵的带领，慢慢往前走。

埃塞的事工非常期望和急切的需要更多同工参与，无论是透过祷告、奉献，还是亲身来到埃塞，我们都希望你成为我们的属灵伙伴。

你知道吗？

1) 使徒行传8章27节：腓利就起身去了。不料，有一个埃提阿伯（即古实，见以赛亚十八章一节）人，是个有大权的太监，在埃提阿伯女王干大基的手下总管银库，他上耶路撒冷礼拜去了。

旧约圣经大多称埃提阿伯为古实，大多因为古实的后裔住在埃提阿伯（创10：6）；它的地名原意是「黑」，现代被称为埃塞俄比亚。在新约时代，在耶路撒冷往迦萨的路上，一位埃提阿伯女王的太监（职责是银库总管）被腓利遇见，并接受了腓利向他所传的福音（徒8:26-39）。这位埃提阿伯太监就是圣经记载的第一个受洗的非洲人。

2) 保守估计目前有超过十五万海外华人居住在埃塞，大多来自中国大陆。他们在埃塞从事各行各业的工作，包括畜牧业、工业、食品业、从商，以及国家公派资源埃塞发展的专业人士（农业发展、城市规划、教育建设等人员）并寥寥无几的公派交换生。在以上人群中，人数较多的是国企公司，在国企工作的工人属基层人士，没有当地语言能力，因此也就没有自由，生活苦闷。加上埃塞的税收最高时达到45%，所以目前来看没有中国人愿意移民这个国家，因此来埃塞的华人，多半短期逗留为主体，或是工作满，或是投资失败，也有可能更换工作到其他国家。这也就造成了教会聚会人数极为不稳定，教会的发展极需智慧。请多多为埃塞的华人事工祷告。



埃塞华人团契弟兄姐妹合影
（最右边为笔者赵进传道，
前排左一为赵师母冯慧娟姐妹）

一切祂早已预备

琪琪（埃塞俄比亚华人团契）

在人看来，我是一个天真乐观通情达理并较为成熟的90后。十九岁随家父前往埃塞打拚已六年有余，不但挥洒青春，也磨砺意志；不但有得到也有失去。时光飞逝，在母亲的眼中我已成了“大龄”剩女。对于爱情和婚姻，我从很多人身上得到的结论，就是让自己对婚姻的态度变得悲观，甚至做了一辈子单身的准备。

但是，我的不婚念头在某一天被打破了。那天算是刻骨铭心的一天，是生日却重感冒；高烧不断却又诸事烦扰。茫然间强烈的孤独感加上复杂的思绪萦绕；对我的折磨简直就是赤裸裸的身心灵的摧残；悲伤的眼泪已然夺门而出，悄然间突破了坚强的自我。人在最需要的时候，就会想起“抛弃”已久的上帝，而此刻能做的就是祈祷。我向上呼求：“神啊！免去我身上的病痛，并为我预备一个能够在我病痛孤独时，可以理解和陪伴我的人。”几分钟后，我感觉没那么难受，内心也平静下来，随即“他”也来到了我的面前，为我送上生日的祝福……此时此刻，一颗芳心被感动的同时，我更是感受到了来自神的奇妙恩典。

在埃塞工作生活的时间里，还有其他见证，例如埃塞的路况复杂，交通混乱。每个礼拜我都自己开车去教会，就在一次去教会的路上，我的右后视镜刮到了一位看似上了年纪的夫人。事发突然，犹如晴天霹雳我惊慌失措，担心害怕瞬间涌上心头。还不清楚那妇人情况的时候我再一次呼求我的神：“主啊，帮助我！”于是，好心的路人和我一同将那妇人扶起在一边，只见那妇人口里不住的作疼，我看着她的神情，心想这下应该麻烦大了。可那妇人一边喊疼，一边抓起我的手不住的轻拍，嘴里还念叨着什么。就在我疑惑之际，路人便翻译道：“她说她没事，叫你不要担心。”我简直以为是不是翻译有误。一个无缘无故遭此横祸的人怎么就一句怨言都没有，反倒安慰起我来。我的眼泪刷的一下就落了下来……我看到了自己的小信，看到了上帝的预备和保守。

我们所有的一切都是神所赐予，所经历和所需要经历的一切祂都知道。我想这所经历的已显明“一切祂早已预备”。只因为祂是我唯一的神，在以后的生命中我愿永远信靠祂，将一切重担交托给祂，我也相信祂早已为我预备好一切，这一切也只为见证祂的名。



庄稼多，做工的人少

吴罗以（神学生）

我听说在非洲有很多中国人，SIM国际事工差会也已经在那儿开拓华人事工。真的有很多中国人吗？真的有这么需要吗？感谢神在SIM的安排下，带领我在2016年11月从新加坡启程，踏上了南非这片土地，来到了约翰内斯堡这座南非最大的城市，在SIM宣教士谢必胜牧师带领的南非基督教华人卫理公会做短期事奉，终于能看看同胞们在这儿的生活、福音禾场的需要及宣教士们的踪迹。

记得有一天我来到了唐人街购物，买完东西就顺便与商店的老板娘聊天，询问了她的家庭情况。面对陌生的我，这位来自中国的老板娘毫无掩饰地分享她内心的苦楚，她边谈着眼泪就禁不住地流下。看着她的泪水，我的心很酸痛，自问自己能否愿意多花心思，去读懂在外漂泊人的心声。远观整条唐人街，在这座城市的几个大商业城，许许多多的中国人在这里穿梭忙碌奔波着，“谁来关心我？”发自他们心底无声的呼喊。愿庄稼的主差派更多的工人来，不单是从外地差派来到这里，也同时兴起本地的信徒，加入到工人的行列中。

在南非我也听到宣教士分享他们亲身的经历，一位姐妹说她在非洲很偏僻的高山上遇到了四位中国福建年轻人，他们在那儿开超市做生意，有着语言不通、文化不同、生活条件等等多方面的困难挑战，然而他们不怕辛苦不怕艰难，为了生存可以一个个地去克服面对。反观我们作为神家的儿女，在寻找丧失灵魂的事上竟然有无数理由裹足不前！愿有更多的神儿女义无反顾地回应神的呼召！

在南非年底随着学校假期的来到，许多父母会带着孩子出国旅行或回国探亲，留在南非的信徒不多，因此教会中的一些小组需要暂停一段时间聚会。刚刚公布暂停聚会的时间表后，就有人提议约个时间大家再来教会聚聚吧。非常的感恩！神亲自差派祂的工人从不同的国家来到这里，他们默默地耕耘着，寻找羊群、建立属灵的大家庭，提供了心灵的栖息之地。



与弟兄姐妹一起团契祷告

在教会除了主日敬拜、小组查经教导和团契活动外，还常有的一幕就是：在教会的一个角落，牧者聆听信徒的倾诉、为他们祷告；在平时牧者们则常常透过电话不停地关心信徒。这是一种陪伴式的牧养关怀，如同母鸡照看着小鸡一样，牧者详细地了解羊群景况，用心地料理他们！愿神兴起、差派更多的宣教士，牧养神的群羊！愿神继续赐福这片土地的需要，坚立祂手所做的工！



现代南非之父曼德拉

海外华人事工代祷事项

尼日利亚 Nigeria

- 1) 为刚到尼日利亚北部三个多月的新宣教士翠玲牧师的事奉和适应祷告；
- 2) 为翠玲牧师和三月份前去短宣的海外华人事工前主任夏长华牧师祷告，愿他们所到之处都有收割的果效和回应；
- 3) 南部华人团契需要更多弟兄姐妹投入到事奉的行列，求主预备。

安哥拉 Angola

- 1) 去年由于黄热病肆虐（造成近四百人死亡），加上日益恶化的经济形势和社会问题，于是SIM在安哥拉的事工合作伙伴－美国若歌教会，暂停差派短宣队前往卢安达。希望今年局势好转，有机会再派短宣队前去；
- 2) 首都卢安达华人团契中的弟兄姐妹由于各种原因离开安哥拉的很多，请为聚会的稳定祷告。

埃塞俄比亚 Ethiopia

- 1) 求神预备新一批可以一起同工的弟兄姐妹，因为好几位可协助他们一起建立教会的弟兄姐妹即将回国；
- 2) 上半年准备开展姐妹事工，也准备为新信主的弟兄姐妹做受洗课程培训并为他们施洗，请代祷一切顺利。



南非 South Africa

- 1) 感谢主带领段忠义牧师三月份到新加坡和台湾的述职一切顺利。求主继续赐福保守段牧师在南非的诸多事工。
- 2) 为段忠义牧师的儿子Steven在美国基督教大学的学习祷告，今年六月毕业；
- 3) 感谢主保守谢必胜牧师完成去年底和今年初在马来西亚的述职，求主继续加添他服事南非华人的力量和智慧；并为他在马来西亚的母亲手术后的康复祷告。

津巴布韦 Zimbabwe

- 1) 为华人教会的领导团队祷告，虽然人力有限，但求主同在，帮助他们做更大的事；
- 2) 为教会在耶稣受难和复活节的活动策划祷告，求主预备新朋友来到。

莫桑比克 Mozambique

- 1) 求主怜悯在莫桑比克的华人，让神的儿女在各个城市建立聚会所、教会，将福音真理深植人心；
- 2) 求主带领弟兄姐妹在此奋斗打拼以荣耀神；同心合一信靠主平安喜乐而得胜；
- 3) 为马普托华人教会今年能走出去，发出爱心救济贫困人、广传福音来祷告。



图：莫桑比克马普托华人教会

出版机构 Publisher: SIM国际事工委东亚区 SIM East Asia Ltd
 主编 Editor: 林厚彰 Stanley Ling
 顾问 Adviser: 陈朝强 Ting Diu Kiong, 夏长华 James Ha
 审稿/校对 Reviewer/Proofreader: 郑仁娇 Tang Ing Kiew
 执行编辑 Executive Editor: 陈雪莉 Shirley Chin

许可证 Permit Number: MCI (P) 118/02/2017
 地址 Address: 116 Lavender Street, #04-09
 Pek Chuan Building, Singapore 338730
 电邮 Email: info@simeast.org
 电话 Tel: +65 6298 3611 传真 Fax: +65 6298 6751
 网页 Website: www.sim.org, www.simeast.org
 承印者 Printer: GL Printing Sdn Bhd
 Printed in Malaysia

本刊为非卖品 只供基督徒索阅